

УДК 657.6

Пряхина Мария Сергеевна,

студент,
Программа «Мировая экономика и Международный бизнес»,
Институт экономики и управления,
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»,
г. Екатеринбург, Российская Федерация

Мелехина Анна Владимировна,

студент,
Программа «Мировая экономика и Международный бизнес»,
Институт экономики и управления,
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»,
г. Екатеринбург, Российская Федерация

Решетникова Ольга Евгеньевна,

кандидат экономических наук, доцент,
кафедра финансового и налогового менеджмента,
Институт экономики и управления,
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»,
г. Екатеринбург, Российская Федерация

АКТУАЛЬНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ В ФЕДЕРАЛЬНЫХ СТАНДАРТАХ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА: НЕОБХОДИМОСТЬ ПРИНЯТИЯ В УСЛОВИЯХ ПЕРЕМЕН*Аннотация:*

Переход на международные стандарты финансовой отчетности – вызов для российского рынка, требующий адаптации компаний к новым требованиям. Мы провели анализ изменений в стандартах бухгалтерского учета и сделали выводы, принимая во внимание мнения экспертов.

Ключевые слова:

Международные стандарты финансовой отчетности, федеральные стандарты финансовой отчетности, основные средства.

В условиях динамичного развития мировой экономики активно вносятся изменения в стандарты финансовой отчетности. В Российской Федерации данный процесс сопровождается сменой положений по бухгалтерскому учету (ПБУ) на Федеральные стандарты бухгалтерского учета (ФСБУ). Предпосылками этих изменений стали научные работы известных российских ученых В. Ф. Палий, который замечает, что традиционные подходы к ведению бухгалтерского учета, уже не могут применяться в новых экономических условиях [1], О. В. Рожновой, поднимающей вопрос о необходимости построения новых бухгалтерских систем вследствие переориентации направления финансовой отчетности [2], С. Ф. Легенчук, отмечающий постепенный переход от исторических оценок к справедливой стоимости [3]. Утверждение ФСБУ позволит предприятиям разработать новое методическое обеспечение учетного процесса в соответствии с запросами инвесторов и собственников предприятий. Переход на новые стандарты представляет собой неотъемлемую часть корпоративной реальности, однако вызывает недовольство компаний, так как требует значительных временных и материальных ресурсов, а также высокой мобильности и профессионализма. Некоторые исследования показывают, что для многих пользователей ФСБУ, не знакомых с регламентациями, достаточно сложно правильно претворить в жизнь новые для них требования [4]. В данной статье мы проведем анализ основных изменений в стандартах бухгалтерского учета, аргументируя необходимость их принятия и подчеркивая выгоды, которые новые стандарты смогут приносить компаниям.

Такие нормативные документы как ФСБУ часто подвергаются изменениям. В стремлении соответствовать новым стандартам, Минфин РФ корректирует многие пункты и устанавливает новые понятия в бухгалтерском учете. Л. Шнейдман полагает, что для управления организацией, регулирования экономики и принятия экономических решений нужна финансовая информация, обладающая прогностической ценностью. И современная бухгалтерия способна поставлять заинтересованным лицам такую информацию в соответствии с новыми принципами, заложенными в международных стандартах [5]. Именно поэтому важно вносить изменения своевременно, чтобы финансовая информация соответствовала актуальным требованиям.

В части основных средств, информация, содержащаяся в финансовой отчетности, до ввода новых ФСБУ представлялась без существенных корректировок в стоимости основных средств. На усмотрение предприятий проводилась переоценка, связанная в большей степени с ростом процента инфляции, и не придавалось значение обесценению. В 2021-2023 году вводятся термины, ранее не известные ПБУ, такие как: ликвидационная стоимость, группа основных средств, обесценение. Использование данных определений способствует представлению более точной информации в бухгалтерской отчетности предприятий, направленной на отражение реальной стоимости основных средств на дату составления отчетности.

В нашем исследовании мы затронули нововведения, которые, по нашему мнению, значительно меняют действующую систему учета и приближают её к международным стандартам.

Первое важное изменение касается основных средств. Новое положение дает волю предприятиям для установления лимита стоимости на целую группу основных средств, а не только к единице продукции. Более того, данный лимит может не иметь денежной оценки, а, например, выражаться в процентном соотношении. Это, безусловно, упрощает учет основных средств предприятия и позволяет легче анализировать эффективность использования средств в разных группах или отделах предприятия.

Согласно новому ФСБУ 06/2020 основные средства должны подвергаться проверке на предмет обесценения минимум раз в год. Данная проверка будет происходить при наличии признаков обесценения: снижения стоимости актива, рост процентных ставок, отклонение от ожидаемого уровня эффективности и др. Процедура происходит согласно международному стандарту МСФО (IAS) 36. Высокая цена актива позволяет компаниям увеличивать цену на свои продукты, однако необходимо учитывать влияние внешних факторов, которые снижают стоимость продукции. Проверка на обесценение дает объективную оценку конкретному активу, чтобы ожидания инвесторов и покупателей совпадали с реальностью [6].

Нововведения учитывают, что каждая компания и ее деятельность уникальны, поэтому эффективно давать больше свободы для финансового учета. С этим возникают и новые ограничения, но они лишь делают учет более достоверным, а не ставят непреодолимые рамки требований. Т. Ю. Дружиловская и Э. С. Дружиловская подтверждают, что стандарт позволяет решить многие проблемные и дискуссионные вопросы, по их мнению, новые ФСБУ в значительной степени способствуют повышению качества отчетной информации современных организаций [4].

Важное и интересное к рассмотрению нововведение - замена действующих сейчас методических указаний по инвентаризации (Приказ Минфина России от 13.06.1995 № 49) на ФСБУ 28/2023 [7].

При сравнении ФСБУ 28/2023 и методических указаний по инвентаризации можно выделить следующие новшества:

Установление общих требований к инвентаризации:

- в случае, когда применение способов выявления фактического наличия отдельных видов активов, предусмотренных Стандартом, невозможно или излишне затратно, допускается применение альтернативных способов, обеспечивающих реализацию цели инвентаризации (в том числе, видео-, фотофиксация);

- введены новые требования к оценке результатов инвентаризации (оценка излишек по справедливой либо балансовой стоимости аналогичных активов, (справедливая стоимость определяется в порядке, предусмотренном МСФО)).

Следует обратить внимание на то, что все эти нововведения направлены на повышение точности бухгалтерского учета. Интересным является то, что некоторые из введенных инноваций, такие как использование альтернативных методов фиксации, например, фото- и видеофиксации, приводят к существенному снижению затрат на проведение инвентаризации. Это значительно оптимизирует расходы компаний и упрощает рабочие процессы.

Можно заметить тенденцию приближения ФСБУ к МСФО, так как ведение бухгалтерского учета в соответствии с требованиями международными стандартами позволяет компании отслеживать тенденции ее развития, глубоко исследовать факторы изменения финансовых результатов, принимать важные экономические решения. Татьяна Терешко, Руководитель управления методологии финансового аутсорсинга СберРешений отмечает, что: "Отчетность, составленная по МСФО, полезна широкому кругу пользователей по всему миру, является важным источником глобально сопоставимой финансовой информации как для инвесторов, так и регулирующих органов по всему миру" [8]. Это еще раз доказывает необходимость принятия новых федеральных стандартов.

С учетом представленной информации можно сделать вывод, что внесение изменений в Федеральные стандарты бухгалтерского учета является крайне важным шагом на пути достоверного отражения информации о деятельности предприятия и приносит значительные преимущества как компаниям, стремящимся удовлетворить запросы клиентов, так и инвесторам, заинтересованным в реальной оценке бизнеса для построения своих стратегий. Стремление к внедрению международных стандартов в российскую финансовую отчетность обусловлено экономической необходимостью. Финансовая отчетность, представленная по требованиям налоговых органов, не дает развернутой информации для развития компаний. Предприятия, стремясь к минимизации налогообложения, не расширяют свои фонды для обновления основных производственных фондов, не имеют достоверных данных для принятия решений на основе предоставленной информации. Прозрачность и высокое качество финансовой отчетности являются неотъемлемыми компонентами развития как финансового

рынка, так и реального сектора экономики. В связи с этим перспективы внедрения МСФО в России представляются весьма обоснованными.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Палий В.Ф. Актуальные вопросы теории бухгалтерского учета. В. Ф. Палий // Бухгалтерский учет. 2005. №3. - С. 45-48.
2. Рожнова О.В. Финансовый учет. Теоретические основы, методологический аппарат / О. В. Рожнова. М.: Экзамен, 2001.
3. Легенчук С.Ф. Мировые тенденции развития бухгалтерского учета в условиях постиндустриальной экономики / С.Ф. Легенчук // Международный бухгалтерский учет. - 2011. - № 8(158). - С. 56-62.
4. Дружиловская, Т. Ю. ФСБУ 6/2020: решенные вопросы бухгалтерского учета основных средств и сохраняющиеся дискуссионные аспекты. / Т. Ю. Дружиловская, Э. С. Дружиловская. // Учет. Анализ. Аудит. 2021. № 8(1). С. 48-61.
5. Сегодня профессия бухгалтер имеет все необходимые ресурсы для того, чтобы стать профессией будущего [Электронный ресурс] // Профессиональное объединение ИПБ России URL: <https://www.ipbr.org/about/news/2022/12/12/congress/> (дата обращения: 25.11.2023).
6. Ильшева Н.Н., Юрьева Л.В., Синянская Е.Р., Савостина О.В. Учет и анализ в управлении бизнесом/ учебное пособие / Екатеринбург, 2020. - 350 с.
7. "Об утверждении Федерального стандарта бухгалтерского учета ФСБУ 28/2023 "Инвентаризация": Приказ Министерства финансов Российской Федерации от 13.01.2023 № 4н // официальный интернет-портал правовой информации. 2023. 05 апреля. № 72888.
8. Что такое МСФО и кому они нужны. Как Россия переходит на международные стандарты бухучета [Электронный ресурс] // клерк URL: <https://www.klerk.ru/blogs/sbersolutions/522341/> (дата обращения: 25.11.2023).

Pryakhina Maria S.,

Student,

Graduate School of Economics and Management,

Ural Federal University named after the first President of Russia B.N. Yeltsin Yekaterinburg, Russian Federation

Melekhina Anna V.,

Student,

Graduate School of Economics and Management,

Ural Federal University named after the first President of Russia B.N. Yeltsin Yekaterinburg, Russian Federation

Reshetnikova Olga E.,

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor,

Department of Financial and Tax Management,

Institute of economics and management,

Ural Federal University named after the first President of Russia B.N. Yeltsin Yekaterinburg, Russian Federation

CURRENT CHANGES IN FEDERAL ACCOUNTING STANDARDS: THE NEED FOR ADOPTION IN THE FACE OF CHANGE

Abstract:

The transition to IFRS is a challenge for the Russian market, requiring companies to adapt to new requirements. We analyzed changes in accounting standards and made conclusions taking into account expert opinions.

Keywords:

International financial reporting standards, federal financial reporting standards, fixed assets